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El ensayo
Desde una perspectiva global, se considera ensayo a un escrito personal, en el que se expone o analiza un tema particular. De allí también la importancia de un plan, de un esbozo, de un mapa-guía para la elaboración del mismo. 

Este es uno de los géneros literarios de mayor uso porque en su elaboración predomina el pensamiento de quien escribe, es decir, sus opiniones y sentimientos personales con respecto al tema abordado.
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Las fases del proceso de redacción

El proceso de redacción de un ensayo está conformado por cinco fases:

1. Establecimiento del tema:
Se debe tener muy claro el tema sobre el que se va a redactar. Por ejemplo, estos enunciados: “los adolescentes”, “las frustraciones amorosas” no son suficientemente específicos; es decir, son temas generales. Esta opción “las frustraciones amorosas en los adolescentes” sí resulta una buena propuesta, pues alude a un tema realmente específico.
2. Consulta de fuentes y selección de información. La lectura analítica

Habiendo establecido el tema sobre el cual se escribirá, el siguiente paso es revisar fuentes que puedan resultar útiles para la redacción del texto. La idea es recoger la información relevante para el tema específico por tratar.  

3. Organización de la información

Una vez recolectadas todas las ideas importantes directamente relacionadas con el tema establecido, se procede a la organización de estas y a su jerarquización. 
a. El tema: Es el eje que organiza todas las ideas. Atraviesa todo el texto, pues funciona como una columna vertebral.

b. Los subtemas: Son los aspectos en los que se organizan o distribuyen las ideas del texto.

c. Las ideas específicas: Son los datos concretos que constituyen el contenido del texto.
4. Redacción de la primera versión

El Diccionario de la Real Academia de la Lengua Española da la siguiente definición de párrafo: “Cada una de las divisiones de un escrito señaladas por letra mayúscula al principio de línea y punto y aparte al final del fragmento de escritura”. 
En primer lugar, el párrafo debe estar escrito en oraciones –no frases- y estas deben ser separadas por un punto y seguido. Es necesario escribir utilizando oraciones bien construidas. 
En segundo lugar, el párrafo debe poseer una idea principal, expresada mediante una oración temática e ideas secundarias ordenadas que la desarrollen.
5. Revisión y redacción de la versión final del texto

Terminado el ensayo, revisarlo en dos pasos fundamentales:

a. Primera revisión: observar el contenido, la organización; si el escrito cumple el propósito y si tiene cohesión entre las partes. 

b. Segunda revisión: fijarse en los aspectos gramaticales: los signos de puntuación, la acentuación, la concordancia entre género y número, la ortografía, etc. 
La organización del ensayo 

Un ensayo consta de tres partes fundamentales: introducción, cuerpo o desarrollo y conclusión.

1. Introducción
La introducción le indica al lector: el propósito del escritor, el acercamiento al tema o tesis  y el orden que seguirá el ensayo. 
Algunos ejemplos de Introducción, tomados de Vargas Acuña: 

· Para motivar al receptor: 

Me invitaron a la playa. Acepté con gusto. Había acabado el curso escolar cansado y sentía la necesidad de descanso. Para mí este consiste en hacer lo contrario que cuando "trabajo"; compré veinte novelas policíacas y salí a la playa. (C. Láscaris. "Pesca con siesta").
· Puede ser una  cita textual atrayente: 

Lo dijo Sigmund Freud: “La gran cuestión... que no he sido capaz de responder, a pesar de mis treinta años de estudio del alma femenina, es ¿qué quieren las mujeres?”. Debo confesar que hubiera debido recapacitar sobre esta frase  antes de entregarme a la tarea de escribir sobre la mujer moderna. Ni siquiera estoy seguro si la mujer moderna existe realmente o si es considerada como tal sólo de forma pasajera.
· una anécdota:
Tenía quince años. Comencé a inventar, en mi imaginación,  paraísos, islas afortunadas, una vida sin riesgos, sin lucha, sin búsqueda de superación y sin muerte. Todas estas fantasías serían inocentes e inocuas, si no formaran el modelo de los anhelos en la vida práctica. Mas, el problema no está tanto en la frustración de no alcanzarlas, sino como en la manera misma de desearlas.
· Para presentar la tesis general al principio del ensayo:
-Pretendo mostrar cómo el desarrollo social y la conducta humana actual, no son logros del presente, sino que se apoyan en el conocimiento de los hechos pasados; y que el conocimiento es una progresión de ideas y acciones que se juntan y han sido transmitidos a través de las épocas. 
2. Cuerpo o desarrollo
- Existen diferentes estrategias de organización del cuerpo. Se pueden utilizar varias de ellas en el mismo ensayo:
· Orden cronológico: permite distribuir la información según el criterio del tiempo. Ejemplo: 

En un principio el hombre cosechaba sin sembrar. Se alimentaba de los frutos naturales del mar y de la tierra. No había nacido el derecho de propiedad. Solo existía el instinto de la cueva propia. /Cuando los productos gratuitos escasearon, el hombre trabajó. Sembró y cosechó para si mismo y para su familia. Nació la agricultura, Nació la propiedad. / Pronto el cazador tuvo más carne de la que podía comer, y el agricultor más legumbres de las que necesitaba. Vino el trueque. Vino la dependencia en otros. / Con el tiempo, el hombre primitivo se dedicó a producir más y más verduras, o más y más carne de caza. Cambiaba sus productos por granos de caco y con los granos compraba pieles finas, flechas y ornamentos almacenados por alguien que a su vez los obtenía de diversos productos. Se había establecido el comercio. (J. Figueres 1973)
· Comparación y contraste. Señala semejanzas y diferencias entre dos o más conjuntos o entidades. Ejemplo tomado de Vargas Acuña: 

Desconfiado y astuto como un montañés: cortés pero tímido; trabajador sin constancia, buscando el provecho fácil de su esfuerzo; campesino egoísta, pero bondadoso, cazurro siempre, vive aquí un pueblo que no ha sido ni miserable ni inmensamente rico; ni guerrero ni sumiso; ni servil, ni rebelde; independiente sin guerra de independencia; liberado del coloniaje español por virtud de un oficio llegado de Guatemala un día de octubre de 1821, en que se le hacía saber que desde el 15 de setiembre ... en suma, un pueblo sin sentido trágico de la existencia. Un pueblo sin héroes, y que si alcanza a tenerlos, los destruye o los olvida, que es otro modo de destruir. (I: F. Azofeifa 1979).

· Causa-efecto: Se examina un objeto o fenómeno y se busca sus orígenes y consecuencias. Ejemplo tomado de Vargas Acuña: 

El hombre, en la actualidad, no está en cierto modo ya sometido a esta selección. Por ello, la selección natural no podrá impedir en el futuro la acumulación de trastornos hereditarios, pues el ser humano está interviniendo en este aspecto y dando supervivencia a seres que en otro tiempo no tendrían oportunidad de sobrevivir y reproducirse y que en términos genéticos se podrían considerar taras hereditarias. Esto podría significar para el ser humano que la herencia se fuera empeorando con los años, al no ser eliminados los seres con mutaciones negativas, ya que estas continuarán presentándose en nuestros elementos hereditarios y la recombinación de genes enfermos podría generar en un futuro lejano una civilización mucho menos sana. 
3. La conclusión
Es el último párrafo del ensayo y recapitula las ideas que se presentaron en la introducción. Se empieza con un breve resumen del ensayo y se termina con una frase bien pensada que refleje bien el enfoque del ensayo y llame la atención del lector sobre el punto clave del artículo.

Ejemplo tomado de Vargas Acuña: 

En resumen: parece que pueden caer partículas en agujeros negros que luego se desvanezcan y desaparezcan de nuestra región del universo. Las partículas parten hacia pequeños universos que se separan del nuestro. 

Es posible que esos universos reintegren en algún otro punto. Quizá no sirvan gran cosa para los viajes espaciales, pero su presencia significa que seremos capaces de predecir menos de lo que esperábamos, incluso aunque encontráramos una teoría unificada completa (...) en los últimos años, varios investigadores han comenzado a estudiar los pequeños universos. No creo que nadie se haga rico patentándolos como un modo de viaje espacial, pero se han convertido en un campo muy interesante de investigación.

Bibliografía:
1. Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Monterrey: www.itesm.mx/
2. www.educatur.nh.co
3. Estrategias para redactar: Procedimientos fundamentales. UPC
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El vals criollo, la celebración del sufrimiento
	Sabemos poco de la historia del vals. Hay una polémica sobre su origen. Sin       embargo, de lo que no hay duda es de que su voluptuosidad elegante y triste es parte de nosotros.

Valses como El tísico, El guardián y El plebeyo expresan el culto al fatalismo, una corriente de enorme fuerza en la música criolla que le rinde culto a la oscuridad. Muchos valses cuentan la historia de alguien que sufre y se somete a un destino, hacen retratos del enfermo y el oprimido, cantos convertidos en gemido y queja. Sus letras expresan con frecuencia el gesto elegante de un sentimental que ha inclinado la cabeza frente al destino. Por eso, el vals (o el valsecito) no quiere cambiar el mundo. Quiere dar cuenta del sitio que tenemos en él. Es una lamentación esbozada, un gesto de dulzura, de ternura y de ironía festiva en medio del dolor. No grita pero solloza, no vocifera pero susurra y habla. En su modestia, el autor del vals sabe que va a ser escuchado. Es un género que puede llegar a los extremos de lamentarse y a la vez ironizar sobre su propia lamentación (en valses como Yo la quería, patita de Mario Cavagnaro), de mostrar canciones con letras de sufrimiento en una melodía jaranista de celebración, en suma de reírse y de llorar al mismo tiempo.


 

 


El vals se origina en el siglo XIX y sabemos poco de su historia excepto algunos datos sueltos. Hay una polémica sobre su origen que algunos remontan a la llegada de las zarzuelas a comienzos de siglo, antes de la aparición del vals vienés (circa 1850). Los aportes de Walter Scout Pease y su vals Recuerdos de Lima (1883), Abelardo Gamarra con Ángel hermoso (1884) y Eduardo Recavarren, con Al pie del Misti (1892), además de algunas piezas como La cabaña, forman parte de esta época. El mismo Abelardo Gamarra (quien bautiza el género de la marinera) escribía luego el brillante La andarita, basado en la leyenda del bandolero Luis Pardo. Por otro lado, dos poemas del tacneño Federico Barreto (1868) sirvieron de base para los popularísimos Ódiame y Aurora. El vals que se tocaba en callejones y casas no tenía ninguna pretensión fuera de su ámbito hasta que Alejandro Ayarza, el autor de La palizada, inscribe los derechos de autor de sus composiciones a comienzos del siglo XX y empieza a difundir el género. Por entonces también los legendarios Montes y Manrique graban en Nueva York para la casa Columbia 195 discos de música criolla. 

Sabemos hoy que el primer autor de una obra vasta e importante en el género es Felipe Pinglo Alva (1899-1937). Gracias a él, el vals adquiere una gran difusión popular. Pinglo escribió en muchos registros y en todos tiene grandes piezas. Sin embargo, puesto que el vals era considerado un género de clases bajas, los diarios limeños apenas lo mencionaron en vida (se dice que la primera noticia sobre su muerte apareció treinta días después).
Una de las claves de El plebeyo es que el narrador cuenta su historia bajo la premisa de que lo hace sometido a "una infamante ley", la de "amar a una aristócrata siendo plebeyo él". El cantor de El plebeyo sabe que no va a cambiar el mundo aunque sí hacer notar su melancólica voz (o su "trémula emoción") en una oscura calle marcada por la oscuridad ("de luz artificial con débil proyección"). Por otro lado, como muchos valses, El plebeyo nunca renuncia a reflexionar. La reflexión, la sentencia breve, el consejo o la queja en forma de pensamiento es típico del género: "amar no es un delito porque hasta Dios amó". 

"Préstame tus agonías, que aunque fueran de dolor no serán como las mías", dice el vals Ídolo de Nicanor Casas. Esta competencia por el dolor y la agonía tiene un sesgo elegante en el vals El guardián (letra del poeta colombiano Julio Flórez y música del limeño Juan Peña Lobatón). Escrito en segunda persona, el protagonista pide al guardián del cementerio que "cuando muera, borres los rastros de mi humilde fosa". Esa humilde fosa expresa el culto a la oscuridad y al fracaso elegante que hay en esta corriente del vals peruano. El regodeo en la modestia se expresa con frecuencia en la actitud del amante que abandona a su amada, por considerarse indigno de ella. El vals Nube gris de Márquez Talledo, (1902-1975) afirma que "soy la nube gris que nubla tu camino" y de inmediato, "me voy para dejar que cambies tu destino". La idea del amor como enfermedad inapelable aparece en Hermelinda del contemporáneo de Pinglo, Alberto Condemarín: "Malévola tu ausencia, temiendo mil azares / enferma tengo el alma y herido el corazón". Un extremo de esta línea de la queja y lamentación es el autoparódico El tísico de Luis Molina, que empieza diciendo "No me beses que estoy muy enfermo" y culmina en una de las frases más gloriosamente patéticas de cualquier vals: "Tápame la cara, hazme ese favor". Chabuca Granda iba a movilizar este sentimentalismo en un ritmo de celebración que iba a revolucionar el vals a comienzos de los años cincuenta.
Cortejo al sufrimiento, celebración de la tristeza, el vals permanece hoy con nuevos compositores como Lourdes Carhuas. Es la música del mediodía en las radios. Su voluptuosidad elegante y triste es parte de nosotros y aún nos acompaña.








     Tomado de “Valses, rajes y cortejos”










Alonso Cueto   
María Rostworowski, historiadora de nuestro futuro

¿Sabía que existe una relación directa entre el conocimiento de la historia y la autoestima de un pueblo? ¿Sabía que en Estados Unidos muchos monumentos con sólo 200 años de antigüedad son importantes atractivos turísticos, cuidados y promovidos por las autoridades, los empresarios y sobre todo la población? ¿Se ha preguntado cómo en un país como el nuestro, con un patrimonio arqueológico de más de dos mil años, solo vemos ruinas y, más allá de Machu Picchu, no hemos logrado convertirlas en el motor de nuestro desarrollo?

Conocer nuestra historia no solo es importante para el turismo sino para forjar identidad, para conocer nuestras potencialidades y nuestros defectos.

Identidad nacional y autoestima no es sentirnos orgullosos del cebiche o Sipán sino de conocernos, de saber de dónde venimos, de creer en nuestras capacidades, y, por lo tanto, en nosotros mismos. Esa confianza sirve de sustento para los negocios, la industria, el comercio, la integración regional y para salir adelante.

La capacidad de asombrarnos con la majestuosidad de Machu Picchu no proviene solo de lo que vemos sino de entender cómo vivían los peruanos entonces, qué tuvieron que hacer para construirlo, imaginar cómo lo hicieron, y saber que fueron hombres y mujeres como nosotros, capaces de sorprender al mundo aún hoy. Por eso, un buen guía hace la diferencia entre solo ver ruinas y apreciar maravillas; te hace vivir el pasado, entender el presente y de manera más certera, proyectarte hacia el futuro.

María Rostworowski, con sus estudios acerca de nuestra historia, nos ha guiado en el redescubrimiento de nuestro pasado, reseñando la historia del Perú, ayudando a deshacernos de traumas, a encontrar nuestros valores y a construir autoestima. Ella es la historiadora de nuestro futuro porque, al explicarnos nuestro pasado, nos hace revalorar nuestras raíces y comprender su legado, nos ayuda a encarar el presente y construir un futuro más abierto y plural. Ella nos ha dado herramientas para sentirnos orgullosos de lo que fuimos y nos aporta la esperanza de lo que podemos hacer.
Esta semana, María ha celebrado sus noventa años. Lúcida, vivaz, coqueta, rodeada de sus nietos, familiares, colegas y amigos; feliz. Aventurera, derrochando juventud, optimismo y fe en nuestro país, sigue investigando, produciendo y aportándole al Perú y al mundo, y no descansa en su afán de seguir descubriendo y compartiendo. Capaz de levantar la voz para defender con pasión y argumentos la importancia del pasado en nuestro presente. Su legado es enseñarnos a querer al Perú a través de su historia. ¡Qué gran ejemplo de mujer, profesional y peruana! Hoy, nuestro homenaje no puede ser otro que hacer de dicho conocimiento un quehacer apasionado y dedicado, que contagie a las futuras generaciones para así crear un futuro con raíces. ¡María se lo merece!

       Beatriz Boza
Perú con “G” de gastronomía

Aproximadamente un mes atrás, los diarios peruanos nos informaban que la III Feria Gastronómica Internacional de Lima, Mistura, había abierto las puertas al público hasta el domingo 12 de septiembre. Quizás a muchos no les llamó la atención ni les interesó, pero en el fondo este evento nos da testimonio de las grandes riquezas que el Perú tiene aún ocultas. Así Mistura es una muestra de lucha, de coraje para aprovechar las ventajas que tiene esta tierra. Por eso,  podemos afirmar que el Perú se encuentra en una revolución culinaria sostenible, lo que confirman muchos extranjeros para quienes la comida peruana es la más rica del mundo.

La gastronomía peruana se ha convertido en un medio para unificar nuestra sociedad. Nuestro país es multicultural y, por tradición, se ha mantenido desunido. Pero la comida pone en relieve nuestra potencialidad y nos puede unificar; si no lo creen, hay que fijarnos en el número de asistentes a la feria cada año. En el 2008 se llevó a cabo la I Feria Gastronómica Internacional ‘Perú Mucho Gusto’, organizada por la Sociedad Peruana de Gastronomía dirigida por Gastón Acurio y ¿cuál fue el resultado? Miles abarrotaron el local del Cuartel San Martín. Mistura 2009 fue otro éxito con un récord de 150.000 visitantes, en un local más amplio como es el Parque de la Exposición. La última Mistura se realizó nuevamente en el mismo sitio, pero este año logró reunir a más de 250 000 personas, cifra más elevada desde su inicio. 

Se puede afirmar que la comida en el Perú está de moda en todos los medios de difusión: Internet, radio, televisión. Muchos canales nacionales e internacionales realizan reportajes, entrevistas, documentales, conferencias y programas, dedicados únicamente a la comida. Por ejemplo: en el medio local, los programas culinarios son diversos. Mencionaremos tres: “20 veinte lucas” con la conducción de Mauricio Fernandini, que nos enseña a preparar un menú gastando menos de veinte soles; “Dulces secretos”, de Sandra Plevisanni, nos presenta sus postres y cómo los elabora; y “Operación Cocina”, de don Cucho La Rosa, con sus platos criollos. En cuanto a los programas extranjeros, existe una gran variedad, por ejemplo: en Discovery Travel and Living aparece el programa Trotamundos, que  va buscando y probando diversas comidas de todo el orbe. También, muchos ven la serie “Top Chef”, reality show  donde compiten  diferentes estudiantes de cocina y se premia al mejor.

Nuestra cocina es un valioso componente de identidad y orgullo nacional que cada peruano debe valorar. Porque el Perú no es Lima, el Perú es la familia que abarca los veinticuatro departamentos y la provincia constitucional del Callao. Si rescatamos lo nuestro en cada una de las regiones: costa, sierra  y selva, encontraremos una gran gama de comidas, por ejemplo, el amazónico tacacho con  cecina, la serrana pachamanca y el costeño cebiche. Cada uno de estos platos nos convierte en maestros de la cocina del mundo. 

Además de su gran importancia en nuestra identidad nacional, la evolución de la comida peruana avizora una mejora económica para nuestro país. Esto se afirma porque en el Perú se han creado más de 66.000 restaurantes, que otorgan trabajo a más de 320.000 personas generando ingresos superiores a los S/.40.000 millones. Porque también se busca la identificación del agricultor como agente importante de esta evolución ya que de nada serviría un gran cocinero si no tiene un producto de calidad para cocinar. Entonces, el agricultor hará todo lo necesario para mejorar sus técnicas de cultivo y aumentar su producción, lo que lo obligará a  contratar más trabajadores (nuevos puestos de trabajos) y a capacitarse para mejorar el proceso de producción. 

Al mismo tiempo, la comida peruana es una manifestación de bienvenida a los ciudadanos del mundo. Estos están a la espera del descubrimiento de nuevas comidas, porque la italiana, la china, la japonesa, la norteamericana, ya tienen una gran trayectoria, y la peruana se encuentra en proceso de volverse popular. Tenemos que convertir a nuestro país en el centro gastronómico y turístico mundial: ¡Que  ninguna persona extranjera se quede sin probar nuestra comida! 

La  Sociedad Peruana de Gastronomía, Apega, encargó a Arellano Márketing que realizara un estudio de nuestra gastronomía. Uno de los resultados que más ha sorprendido es que la gastronomía peruana moviliza a nivel internacional 1 500 millones de dólares entre sus restaurantes.  También, los estudios muestran que el Perú, por su rica biodiversidad, es el único país que exporta los siguientes productos: maíz morado, tara, yacón, camu camu, sacha inchi, maíz gigante y chanca piedra.
Asimismo, esta revolución gastronómica pone en relieve la creatividad peruana y  la gran cantidad de productos cultivados en el país. La enorme variedad de condimentos, colores y sabores son la potencia de nuestra gastronomía. Así se han creado nuevos productos, como: helados de papa, empanadas de lomo saltado, helados de palta, café orgánico, son muestras de nuestra creatividad.
Concluimos diciendo que el Perú está viviendo el momento histórico culinario más importante; hay que aprovecharlo para construir los cimientos que nos lleven al desarrollo sostenible de esta industria. El Estado debe apoyar esta iniciativa e invertir en escuelas de cocina para que se descentralicen las ferias y se realicen en diferentes ciudades. Recordamos la letra de la canción de Eva Ayllón: “Porque soy peruano, yo  vivo orgulloso de mi  tierra hermosa, de  mi patria entera, arriba  mi costa y mi cordillera, arriba  la selva de todas maneras”. 

¡Qué viva la gastronomía peruana!

José Luis Álvarez Gonzáles
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